

**ДО
ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ
МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ**

**ОТ
ЮРИДИЧЕСКИТЕ ЛИЦА С
НЕСТОПАНСКА ЦЕЛ –
ЧЛЕНОВЕ НА СЪВЕТА ЗА
РАЗВИТИЕ НА
ГРАЖДАНСКОТО ОБЕЩСТВО**

Относно: предприети проверки срещу граждански активисти

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ГЛАВЧЕВ,

Ние, долуподписаните организации сме членове на Съвета за развитие на гражданското общество (СРГО), създаден съгласно Закона за юридическите лица с нестопанска цел и имащ важни правомощия за разработване и провеждане на политики за подкрепа на развитието на гражданското общество. По своята същност СРГО е първият по рода си съвет, който се състои от граждански организации, изцяло избрани от други граждански организации по независим и демократичен начин. Целта на СРГО е да осигури структуриран и демократичен начин за гражданско участие в управлението на страната и изграждането на “работещо партньорство между държавата и гражданските организации”. Като орган, натоварен с гласа и избора на гражданското общество, се чувстваме отговорни да говорим открито, критично и конструктивно.

Изразяваме своето безпокойствие по повод проверките, които бяха предприети от Държавна агенция „Национална сигурност“ към граждански активисти, личности и професионалисти, които са известни на обществеността с активните си позиции в защита на НГИ За истинска детска болница. Според публикации в социалните мрежи на личните профили на членове на Обществения съвет за Национална детска болница, Мария Шаркова и Надежда Цекулова, последните са били извикани от Държавната агенция за Национална сигурност (ДАНС), за да дадат обяснения във връзка с жалба, подадена от „Търговска лига“ по казуса със създаването на болница „Мама и аз“. Последва обществена реакция и искане на обяснение за това какъв въпрос от националната сигурност засяга сигналът до ДАНС и какви точно по характер са въпросните проверки.

Искаме да отбележим, че подобни действия, ако са предприети без основание, достатъчно обосновани данни и конкретна връзка с въпросните личности, са особено вредна форма на тормоз и сплашване, използвана срещу лицата и организациите, работещи в защитата на обществения интерес. Те, освен, че са необосновани, са преувеличени като реакция, и създават съмнение за влияние върху безпристрастността на институциите от

лобистки групи, корпорации и държавни органи срещу активни граждани, които изразяват критики или предават послания, неудобни за тези групи, по въпроси от обществен интерес. При предприемане на подобни действия, ако липсва пълна прозрачност и обосновани данни за конкретни съмнения за нарушения, които са в компетентността на съответната институция, може да се стигне до ефект на цензуриране, сплашване и най-вече – заглушаване на критичните гласове, докато не се откажат от критиките или опозицията си. Крайната цел е да се постигне възпиращ ефект на активната позиция на гражданите, които да бъдат обезкуражени да продължат работата си и да приемат конформистка обществена позиция.

Към момента е публично известно от изслушване на г-н Пламен Тончев, председател на Държавна агенция "Национална сигурност" проведено в Парламента на 24.06.2024 г., че въпросните действия на ДАНС са предприети по разпореждане на прокуратурата. В изслушването г-н Тончев излага, че в сигнал до прокуратурата от частен субект се твърди, че: „членовете на обществения съвет (за *Национална детска болница*) както и Ани Стоянова и Кремена Кунева от Фондация Даная въздействаха изключително незаконосъобразно чрез призови и нагнетяване на негативизъм, което доведе до безпрецедентна незаконосъобразна отмяна на законосъобразното и правилно решение .. на Министерски съвет.“ Така направеното изявление на г-н Тончев не изяснява по никакъв начин правната квалификация на деянието провокирало действията на ДАНС срещу граждански активисти.

Затова, настояваме за пълна прозрачност и отчет по повод предприетите действия от страна на ДАНС, с пълна гаранции за безпристрастност при провеждане на въпросните проверки и съответно търсене на отговорност ако е налице случай на превишаване на властови правомощия. Вярваме, че ще изразите политическа воля за защита на гражданските права и свободи и демократичността в действията на институциите.

С уважение:

Фондация „БЪЛГАРСКИ ЦЕНТЪР ЗА НЕСТОПАНСКО ПРАВО“
Сдружение „БЪЛГАРСКИ ДАРИТЕЛСКИ ФОРУМ“
Фондация „СВЕТЪТ НА МАРИЯ“
Сдружение „АСОЦИАЦИЯ НА ЕВРОПЕЙСКИТЕ ЖУРНАЛИСТИ-
БЪЛГАРИЯ“
Фондация "ЗАЕДНО В ЧАС"
Сдружение „БЪЛГАРСКИ ХЕЛЗИНКСКИ КОМИТЕТ“
Фондация „ЗА НАШИТЕ ДЕЦА“
Сдружение „АСОЦИАЦИЯ НА ПАРКОВЕТЕ В БЪЛГАРИЯ“
Сдружение „БЪЛГАРСКА АСОЦИАЦИЯ ЗА АЛТЕРНАТИВЕН ТУРИЗЪМ“
Фондация „КАРИН ДОМ“